

中華民國各界慶祝第 101 屆國際合作社節 「合作事業發展研討會：合作社促進永續發展」側記

王芊惠

逢甲大學合作經濟暨社會事業經營學系舉辦的中華民國各界慶祝第 101 屆國際合作社節「合作事業發展研討會」已於 112 年 6 月 27 日舉行。本次研討會以實體會議與線上 Teams 視訊會議同步的方式來進行，邀請來自內政部主管機關、國立臺南藝術大學、國立彰化師範大學、國立臺中科技大學、逢甲大學、國立臺北大學等學術界師長、合作界產業界專家，以及全國合作事業代表的嘉賓們。

「合作事業發展研討會」已舉辦 101 屆，本次承辦單位包括中華民國合作事業協會、中國合作學社、逢甲大學合作經濟暨社會事業經營學系、逢甲大學社會事業經營管理研究中心；此外，合作事業發展研討會能夠順利圓滿，亦是因為有許多單位協辦，包括國立臺北大學金融與合作經營學系、國立臺北大學合作經濟暨非營利事業研究中心、國立臺北大學企業永續發展研究中心、合作金庫銀行、中華民國信用合作社聯合社、台灣農業合作社聯合社、台灣合作社聯合社、中華民國儲蓄互助協會、財團法人臺灣合作事業發展基金

會。

本次會議開幕式由中華民國合作事業協會麥勝剛理事長親臨主持，並邀請內政部吳容輝政務次長、逢甲大學高承恕董事長、逢甲大學王蕙校長擔任開幕式貴賓，增添大會無上光彩。

麥理事長於開幕式致詞中，首先提及今年疫情減緩，因此感謝各位產、官、學三方面的專家學者與貴賓齊聚一堂參與此盛會。此次會議延續往例舉行專題演講以及論文發表，今年會議增設跨域論壇場次，共邀請三個合作社分享其親身經歷所面對的問題，有他們的參與對於合作事業未來的發展有更正確的方向指引。合作事業發展研討會每年由逢甲大學與國立臺北大學輪流舉行，並已經成為每年慶祝國際合作社節重要且令人期待的盛事。麥理事長最後感謝逢甲大學提供場地，以及所有工作人員的投入付出，並祝福今日會議成功順利，大家身體健康、身心如意。

內政部吳容輝政務次長在致詞中強調合作社在地方發展中的重要性，目前國內已發展近 4,000 家合作社。在地方政府

與各界的支持和協助下，相信合作社將會更蓬勃發展。事實上，合作社與地方產業正面臨挑戰，包括人才、資金和資源等問題，需要產官學共同努力解決。內政部近年來也致力於合作社的推廣，並在去年向行政院爭取了計畫跟預算。今天也有許多年輕人驅車來參加這場會議，未來相信會有越來越多的年輕人加入推廣，合作事業的規模也會再次成長。

在熱烈的掌聲中，逢甲大學高承恕董事長首先歡迎麥理事長、吳政務次長、各位先進，以及各位朋友蒞臨逢甲大學。高董事長在致詞中提及逢甲大學的合經系是學校最具歷史悠久的系所之一，在各屆主任與學校的帶領下，合經系逐漸發展壯大。過去數百年來，人們追求著利潤的最大化，強調以個人的角度出發。然而，當我們回顧過去，不禁發現這些追求對地球的資源和環境帶來了影響。二十世紀強調競爭；而二十一世紀則講求人與人之間的合作、人與自然的合作，以及國家與國家之間的合作。這樣的合作或許能夠解決我們當前所面臨的困境。面對這樣的現況挑戰，來自產業、政府、學術界和研究領域的朋友們共同齊聚一堂，集思廣義，這正是合作的精神。合經系也因為擁有合作價值觀，才能不斷培育新的人才，同時倡導和推動合作精神。唯有在思維上改變了，才能成為一種有策略、有行動力的改

變力量。未來是一個追求人與自然能夠和諧共存的世界，因此本校的新建設命名為共善樓，代表著我們的教育理念與盼望。未來我們需要更多的人加入合作的努力中，期盼今天的會議成為大家充分交換意見和建立友誼的場合。在此，衷心感謝各位的到來，同時也感謝主辦單位的付出努力。祝福大家身體健康、事業順心。

逢甲大學王蕙校長在致詞中表示非常高興能夠參與這場盛會，並強調合作事業的重要性與合作經濟的價值。她提及隨著社會趨勢的脈動，合作事業已逐漸受到重視。2016年，聯合國教科文組織特別將合作社納入無形資產，突顯出合作事業在人類發展中的重要性。合作社在現今的供給、生產、消費和金融等領域都有深入的影響，並已經滲透到社會的各個階層和角落。舉例而言，新加坡的職工總會平價合作社（NTUC FairPrice）已成為新加坡最大且最知名的連鎖品牌之一；印度的農民肥料合作社結合了 59 家合作社。她進一步指出，我國政府已明確訂定 2019 年為地方創生元年，而臺灣各地的地方創生也將透過合作事業來推動和輔導。在台灣的社會發展脈絡中，合作事業的活力和自主性，在面對各種挑戰時，展現極高的穩定力量。例如，台南後壁仕安合作社、官田烏金合作社、屏東縣第一照顧服務勞動合作社、伯拉罕共生照顧勞動合作社等合

作社已成功解決了青年問題、糧食問題和高齡化問題。這些合作社將社區打造成經濟體，為人類的生活、生態、生產和商業做出了重要貢獻。最後，王校長代表逢甲大學歡迎各位嘉賓的蒞臨，以及感謝長期以來對逢甲大學合作經濟暨社會事業經營學系的支持與肯定。王校長強調，一個人可以走得很快，但一群人可以走得更遠。希望通過今天的會議，大家能夠集思廣益，為臺灣、社會和國際的合作事業作出更大的貢獻，彼此攜手期許、合作共好、教育共善。

此次研討會除一場專題演講外，亦針對合作重要議題進行二篇論文發表與三場跨域論壇的討論。包括：

- 一、專題演講：「從地方創生看合作社運動」由國立臺南藝術大學視覺藝術學院曾旭正院長主講。提及對於才起步的地方創生而言，合作社是一項同時解決動員、民主運作與實務需求的選擇方案。
- 二、論文一：「青銀共生聚落之商業模式初探—以照顧服務勞動合作社為例」由逢甲大學合作經濟暨社會事業經營學系王芊惠助理教授發表。全球高齡化帶來重大挑戰，該篇論文解析照顧服務勞動合作社如何透過青銀共生聚落解決長期照護問題。
- 三、論文二：「林業合作社發展與地方創

生關係之研究—以台灣與日本林業合作社為例」由國立彰化師範大學地理學系曾宇良副教授以及國立臺中科技大學智慧生產工程系李固遠副教授共同發表，該篇論文比較臺灣與日本在林業政策與發展現況進行比較。

- 四、跨域共創社會影響力論壇：「合作事業 x 在地創生」共分為三場來進行，發表人分別為有限責任高雄市友緣照顧勞動合作社童灩婷理事主席、有限責任台灣海口農糧生產合作社林煌智理事主席、保證責任花蓮縣龍鳳甲良質稻米運銷合作社陳靜娟經理。此場次針對合作社的重要性、合作社如何成為地方創生的典範或發展的基石，以及合作社所面臨的困境和因應之道等議題內容進行深入探討。

研討會的綜合座談及閉幕式是由內政部合作及人民團體司籌備處陳茂春參事兼主任、中華民國合作事業協會方珍珠秘書長、中國合作學社蔡建雄理事長、逢甲大學合作經濟暨社會事業經營學系李桂秋主任、臺北大學金融與合作經營學系詹場主任共同主持。

總結來說，今年會議的主要目的在於透過會議主題專題演講、二篇論文發表、三場跨域論壇的發表與討論，提供一個場

域空間讓來自合作界的各界人士和對於促進地方經濟永續發展有興趣的人們瞭解地方創生推動的進程，並期待此次會議能進一步促進各產業界對合作社的認識和重視，並共同探討如何使合作社成為地方經濟永續發展的重要推動力，進一步推進臺灣地方經濟的永續發展。在各界專家學者的精彩演講和深入交流下，此次會議凝聚許多創新的想法和解決方案，為未來合作事業的發展提供更多的發展方向。

再次感謝全國合作事業產、官、學等先進、代表的嘉賓們踴躍的蒞臨現場參與，並熱情的分享與交流。會後籌備團隊亦提供會議手冊同步上傳至中華民國合作事業協會的官方網站，讓未來更多合作

屆各位一同了解本次的內容。最後感謝中華民國各界慶祝第 101 屆國際合作社節籌備團隊所有成員在此次會議中的付出。



「2023 合作事業發展研討會」網站 QR Code

〈本文作者王芊惠係逢甲大學合作經濟暨社會事業經營學系助理教授〉



第 101 屆國際合作社節「合作事業發展研討會」大合照